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Introducción

Tuve la oportunidad de utilizar la Caja de Herramientas del Psicólogo en un caso de estudio. Esta experiencia me permitió ver con claridad la utilidad práctica de cada categoría de herramientas y cómo pueden orientar nuestro trabajo profesional desde la evaluación hasta la proyección personal.

Esta experiencia fue muy significativa para mi proceso formativo, ya que pude comprobar cómo estas herramientas no solo son útiles, sino también necesarias para realizar una intervención profesional, organizada y efectiva dentro del contexto educativo. A continuación, presento mi valoración personal sobre la utilidad de una herramienta destacada por cada categoría de la caja.

-De observación , que me permitió registrar de forma sistemática comportamientos clave como atención, participación, impulsividad y relación con los compañeros. Esta herramienta fue muy útil para validar la información recogida en las entrevistas y cuestionarios, y me ayudó a tener una visión más completa del entorno del estudiante.



Al pensar en mi futuro desempeño profesional como psicóloga escolar una vez graduada, me siento mucho más segura al saber que cuento con la Caja de Herramientas del Psicólogo como guía. Esta herramienta no solo me proporcionó recursos concretos durante mi formación, sino que también me dio una estructura clara para planificar intervenciones efectivas y éticas en entornos educativos reales.
Mi objetivo es trabajar dentro de instituciones educativas, apoyando el desarrollo emocional, social y académico de los estudiantes. Visualizo mi práctica

Uno de los aspectos que más me impactó de la Caja de Herramientas del Psicólogo fue descubrir que no solo se enfoca en la intervención con los usuarios, sino también en nuestro propio desarrollo profesional como psicólogos.
Categoría 7: Promoción Profesional, pude comenzar a construir mi portafolio profesional, incluyendo experiencias de prácticas, informes, actividades implementadas y reflexiones sobre mi proceso de formación. Esta herramienta no solo me permite organizar mi recorrido, sino también mostrar de forma concreta lo que soy capaz de hacer como futura psicóloga escolar. 
Categoría 8: Marketing Profesional me abrió los ojos sobre la importancia de crear una marca personal, es decir, una identidad profesional coherente con mis valores, mis objetivos y mi forma de ejercer la psicología.


En conclusión, la Caja de Herramientas me ha permitido comprender que el desarrollo profesional no termina con la obtención del título, sino que se construye día a día con esfuerzo, organización y visión.
